Utamek jako czesc¢ catosci

Utamki zwykte sg zapisem wielkosci bedgcych czescig jednosci (catosci).
Przyktad 1

I czyt.: 1 Czyt.: 3 Czyt.
— Jjedna — jedna — trzy
2 ‘druga 3 ‘trzecia 6 szédste
czyt.: 5 czZyt:
10 trzy 3 P1&C
] dziesiate Osmych
3 <— licznik czyt.:
— <€—— Kkreska ulamkowa trzy
4 <— mianownik czwarte

mianownik 4 — poniewaz na 4 réwne czg¢sci podzielono kwadrat
licznik 3 — poniewaz 3 czesci zostaly zamalowane

UWAGA: Ten rysunek nie ilustruje utamka %

poniewaz 4 czesci, na ktore podzielono kwadrat nie sg
rowne.

Zadanie 1

Czekolada sktadata sie z 28 kostek. Ewa zjadta 5, Adas 3, a 8
kostek. Jakg czes¢ czekolady zjadto kazde z dzieci? Jaka czes$¢ pozostata?
Rozwigzanie

Rysunek utatwi rozwigzanie


https://opracowania.pl/slowniki/slownik-bohaterow-literackich-liceum/81531-basia

kostki, ktore zjadla Ewa

kostki, ktore zjadt Adas

. kostki, ktore zjadla Basia

Czekolada sktadata sie z 28 kostek, wiec mianownik utamka wynosi 28.
llos¢ kostek, ktorg zjadto kazde z dzieci to licznik.

Ewa zjadla 5 — zjadla — czekolady

28

Adas zjadl 3 — z']adl czekolady

28
S : 8
Basia zjadla 8 — zjadla 28 czekolady

12

pozostato 12 — pozostalo — >8

czekolady
Zadanie 2

Na osi liczbowe) zaznacz
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Rozwiagzanie
Aby zaznaczy¢ utamki 0 mianowniku 6, musisz podzieli¢ odcinek od 0 do 1
na 6 réwnych czesci. Zatem odcinek jednostkowy musi mie¢ dtugosc tatwo
podzielng przez 6 (6 cm, 12 cm, 6 kratek itp.)
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Odcinek od 0 do pierwsze) kratki pionowej to {l, od 0 do nastgpnej to % itd.
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Zadanie 3

Jakg czescig kilograma jest 1 gram, a jakg 18 graméw?
Rozwigzanie

1 kg =1000g

1 kilogram zostat podzielony na 1000 jednakowych czesci (gramow),
czyli mianownik utamka wynosi 1000



1 gram to jedna czesc z tego tysigca, czyli licznik wynosi 1

Okreslenie ,catosc”, ktérg dzielisz ,na réwne czesci” nie zawsze musi
oznaczac tabliczke czekolady, kwadrat czy kofo. Za cato§¢ mozna uwazac
zbiér elementdéw (niekoniecznie jednakowych), ktorych ilos¢ bedzie
stanowita mianownik, a cecha, ktéra tgczy kilka z nich - licznik utamka.
Przykiad 2

——————

o . Catosc sklada sig z 7 kropek (roznej
/ . wielkosei),

/ O O N3 sposrod nich sg czarne, 4 biale.

3
\ . . ¢+ utamek czarnych kropek to 7

\ i : 4
Q utamek biatych kropek to 5
e Catosc¢ to 5 figur geometrycznych.
4 . 3 sposrod nich to wielokaty, 2 to kola.

1 .~ Kota stanawiq% figur
N A B e
“ -~ wielokaty = figur

- —

Zadanie 4

W klasie IV a jest 8 dziewczynek i 17 chtopcdw. Jakg czesc¢ klasy stanowig
dziewczynki?

Rozwigzanie

Liczba uczniéw w klasie IV a (chtopcédw i dziewczynek) bedzie
mianownikiem utamka:

8+17=25

Liczba dziewczynek (8) to licznik utamka.




8 <« liczba dziewczynek
25 «liczba wszystkich uczniow
Odp.:

8

Dziewczynki stanowia 35 klasy 1V a.

Czy réznie wygladajgce utamki mogg przedstawiac takg samg czes¢?
Odpowiedz brzmi: TAK!



